

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

- 26-й Гегелевский Конгресс. Познань, сентябрь 2006 г.
 - Международная научная конференция «Современное общество как проблемное поле социальных наук». Минск, октябрь 2006 г.
 - Международная научно-практическая конференция «Политики субъективации в университете образовании»
 - «Universitas»: осмысление университета (к выходу в свет переводов работ К. Ясперса и Дж. Г. Ньюмена)
 - Международная научная конференция «Восток-запад: пути сближения. Немецкая философия в Центральной Европе»
 - Институту философии Национальной академии наук Беларуси – 75 лет
-

26-й Гегелевский Конгресс состоялся в г. Познань

The 26th Hegel Congress was Held in Poznan

19–23 сентября в столице Великопольского воеводства Польши состоялся 26-й Гегелевский Конгресс, каждые два года организуемый Международным гегелевским обществом. Данное общество, штаб-квартира которого находится в Берлине, является старейшей организацией мира, посвященной творчеству Г. Ф. В. Гегеля. Эта интеллектуально-просветительская структура была основана в 1946 г. в Нюрнберге Вильгельмом Байером (1902–1990), с 1956 г. функционировала как немецкое гегелевское общество. На второй Международной гегелевской конференции в 1958 г. во Франкфурте-на-Майне (ФРГ) оно конституировало себя как Международное гегелевское общество. Задачей общества является забота «о гегелевском духовном наследии, критическое исследование его философии в её историческом развитии и в её многообразных отношениях к предшествующим и последующим теориям, разработка современного значения мысли Гегеля и, особенно, исследование и продвижение научного диалектического метода, тесно связанного с его именем во всех своих проявлениях». Целью Общества выступает «проведение форумов для всех ученых, кто занимается Гегелем в соответствии с этой задачей; продвижение вперед как через конференции, публикации, лекции, дискуссии и доклады, так и через личные контакты его членов». Организация насчитывает сегодня около 300 членов во всем мире.

Темой 26-го Гегелевского Конгресса была избрана «Политическая философия Гегеля». На Конгрессе работали секции: «Право и политика», «Глобализация и международные связи», «Нравственность», «Религия», «Государство», «Культура и образование», «Гегель и Франкфуртская школа», «Гегель – Маркс – марксизм – коммунистаризм», «Ди-

алектика». Сам спектр философско-мировоззренческих тематизмов, посвященных интеллектуальному творчеству немецкого мыслителя, свидетельствует как о «вечности» впервые сформулированных им проблем, так и продолжении своеобразного ренессанса его идей в духовной жизни Старого и Нового Света. Среди участников Конгресса были мыслители из философских школ Болгарии, Сербии, Бельгии, Италии, США, Канады, Японии и многих других стран. Кроме широкого представительства различных наций можно отметить и разнообразие академического статуса участников Конгресса: от делающих первые шаги в научной деятельности аспирантов и преподавателей до уже давно получивших международное признание профессоров. Из государств, входящих в СНГ, лишь ученыe из Беларуси были заявлены в программе мероприятия. И хотя предварительно темы докладов белорусских гостей были предъявлены в рамках общего списка, включавшего более 300 человек, оргкомитет Конгресса принял решение вынести доклад профессора ФФСН БГУ Т. Румянцевой «Феномен глобализации в контексте гегелевской политической философии» на пленарное заседание.

На официальном открытии Конгресса с приветственной речью к участникам обратились маршал (глава исполнительной власти) Великопольского воеводства (области, в которой находится Познань) и городской глава, а одним из многочисленных официальных мероприятий, сопровождавших проведение Конгресса, стала встреча с участниками Конгресса в резиденции главы города.

Открыл Конгресс докладом «Гегелевский ренессанс в современной философии и политике» профессор Дж. Ваттимо (Турин, Италия). В заключение мероприятия с докладом «Гегель как философ

современного правового государства» выступил профессор Марек Зимек – крупнейший в современной Польше специалист по философии Канта, Фихте, Гегеля и Маркса.

По форме подачи материала на пленарных и секционных заседаниях можно было отметить наличие двух крайних подходов: либо несколько монотонное и однообразное зачитывание доклада с озвучиванием большого количества цитат и ссылок, либо стремление превратить свое выступление в своеобразное шоу или даже «перформанс». Например, выступление профессора из Йены К. М. Кодзеля было посвящено разоблачению «реакционности» в философии Гегеля и его последователей, представляя собой небольшой спектакль с собственной драматургией, сопровождавшейся эффектной импровизацией по ходу действия.

Большинство докладов, в соответствии с темой, были посвящены политической философии Гегеля и связанным с нею проблемам, при этом достаточно убедительно и аргументировано показывалась актуальность гегелевской философии в современном мире.

В своем почти часовом докладе профессор Румянцева развила идею, согласно которой утвердившаяся к концу XX века однополярная модель мира

в полном объеме соответствует учению Гегеля об утверждении «исторической необходимости» через «соревнование», «конкуренцию» противоположных государств и наций. Гегель предупреждал об обобщенно-стром характере воинствующего мессианизма, присущего западной культуре. Гегель – как приверженец идеи о цивилизационном верховенстве Европы – допускал существование так называемых «плохих» стран. Но – при этом – он четко допускал возможность для каждого из региональных социальных проектов претендовать на статус самостоятельного и подлинно разумного. Будучи провозвестником идеи глобализации, Гегель допускал ситуацию, при которой ее универсальным стратегиям всегда будут противостоять региональные национальные проекты.

С сообщением «Интерпретация гегелевской идеи конца истории А. Кожевым» на секции Конгресса выступил аспирант ФФСН А. Дудчик.

Точки зрения белорусских участников вызвали большое количество вопросов и были уточнены в ходе их активного обсуждения, осуществленного в ходе Конгресса.

Т. Г. Румянцева, А. Ю. Дудчик
T. G. Rumyantseva, A. Y. Dudchik